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Medienmitteilung - Wolhusen, 11. Mai 2020 


RLW - Aufgrund der Situation rund um Covid-19 wird die Delegiertenversammlung der REGION LUZERN WEST auf schriftlichem Weg stattfinden. Vorstand und Geschäfts-leitung orientieren über die wichtigsten Themen im Jahresbericht mit der Titelstory «Verkehrsachsen sind Lebensadern». Die Rechnung für das Jahr 2019 schliesst mit einem Ertragsüberschuss von 17'365 Franken positiv ab und die verschiedenen Projekte sind auf Kurs.

Statt eigentliche DV ein Urnenverfahren – positiver Rechnungsabschluss
Wegen der Corona-Pandemie führt die REGION LUZERN WEST die Frühjahrs-Delegierten-versammlung ausnahmenweise im Urnenverfahren durch. Die Delegierten sind mit den entsprechenden Unterlagen bedient worden. Bis Mitte Juni haben die Delegierten nun Gelegenheit, auf schriftlichem Weg abzustimmen. Die Jahresrechnung 2019 schliesst mit einem Ertragsüberschuss von 17’365 Franken ab. Die Ausführungen der einzelnen Arbeitsgruppen und Netzwerke im Jahresbericht zeigen die Vielfalt auf, wie sich die REGION LUZERN WEST mit Fachkenntnis, Sorgfalt sowie starkem Engagement für die Zukunft des Verbandsgebiets einsetzt. 

Verkehrsachsen sind Lebensadern – Mobilitätsstrategie für die Zukunft 
In der Titelstory des Jahresberichtes «Verkehrsachsen sind Lebensadern» wird dargelegt, wie Mobilität wesentlich zur schrittweisen wirtschaftlichen Entwicklung der Region beigetragen hat. Die REGION LUZERN WEST konnte in den letzten Jahren für die Mobilität viel erreichen. Dabei war der letzte grosse Meilenstein sicherlich die dritte stündliche Zugsverbindung mit der S77 und die damit verbundene Optimierung verschiedener Buslinien. Im Wissen darum, dass die Bedeutung der Mobilität auch in Zukunft anhält, entwickelt die REGION LUZERN WEST, gemeinsam mit den Verbandsgemeinden, eine neue Mobilitätsstrategie. Die REGION LUZERN WEST wird dazu in einem nächsten Schritt Workshops mit Gemeindevertretern ihrer Verbandsgemeinden durchführen. 

Trinkwasser langfristig sichern 
Wasser gilt als Schlüssel-Ressource im Leben. Die REGION LUZERN WEST erarbeitet deshalb die regionale Wasserversorgung konzeptionell sauber auf. Damit soll die mittel- und langfristige Versorgung durch Trinkwasser im ganzen Verbandsgebiet sichergestellt werden. Das entsprechende Projekt hat die REGION LUZERN WEST vor Jahren gestartet. Die technischen Konzepte für das gesamte Verbandsgebiet sind voraussichtlich bis Ende 2020 fertig erarbeitet. Die Erkenntnisse dieser technischen Konzepte werden anschliessend in einem Teilrichtplan Wasserversorgung zusammengefasst. Der entsprechende Entwurf wird voraussichtlich im Herbst 2021 vorliegen. 

Schnelles Internet für die Region
In der Hochbreitbandversorgung hinkt die Schweiz im Vergleich zu anderen Ländern der Welt und Europas, hinterher. In vielen Verbandsgemeinden der REGION LUZERN WEST ist die Hochbreitbandversorgung - selbst im Vergleich zum tiefen Schweizer Durchschnitt – noch schlechter. Vom langsamen Internet sind alle betroffen: Unternehmer, landwirtschaftliche Betriebe, Arbeitnehmende, Studenten, Lernende, Immobilienbesitzer und auch der private Datenverkehr. Das Projekt „Wege zur Hochbreitbandversorgung in der REGION LUZERN WEST“ ist vom Kanton Luzern bewilligt und setzt einen Prozess in Gang, um gemeinsam mit den Verbandsgemeinden die Hochbreitbandversorgung und damit die „Infrastruktur der Zukunft“ zu ermöglichen. Daher meint Guido Roos, Geschäftsführer REGION LUZERN WEST: „Es ist unser Ziel, die Datenautobahnen in jedes ganzjährig bewohnte Haus unserer Region zu ziehen.»

Einfluss auf die kantonale Richtplanung nehmen
Die mittel- und langfristige Entwicklung des Kantons Luzern, seiner Regionen und der einzelnen
Gemeinden wird vor allem durch den kantonalen Richtplan vorgegeben. Der kantonale Richtplan ist deshalb für die Verbandsgemeinden der REGION LUZERN WEST von zentraler Bedeutung. Die Regionen ausserhalb der Y-Achse sind bestrebt, im nächsten kantonalen Richtplan mehr Bedeutung und Entfaltungsmöglichkeiten zu erhalten. Um dies zu erreichen, hat die REGION LUZERN WEST eine Arbeitsgruppe eingesetzt. Die Arbeitsgruppe begleitet die Erarbeitung des kantonalten Richtplans und ist wie folgt zusammengesetzt: Franzsepp Erni, Gemeindepräsident, Ruswil; Wendelin Hodel, Stadtammann, Willisau; Valentin Kreienbühl, Gemeindepräsident, Altbüron; Fritz Lötscher, Gemeindepräsident, Escholzmatt-Marbach; André Marti, Kantonsrat, Willisau; Urs Marti, Kantonsrat, Zell sowie Guido Roos, Geschäftsführer RLW / Kantonsrat, Wolhusen. In den vergangenen Monaten hat die Arbeitsgruppe ein Positionspapier zum kantonalen Richtplan erarbeitet. Dieses Papier enthält drei Kern- und zwanzig Detailforderungen. Als nächster Schritt wird eine Delegation der REGION LUZERN WEST dem zuständigen Regierungsrat und dem Kantonsplaner die Inhalte und Forderungen des Positionspapiers erläutern. 

Abstimmungsergebnisse der Delegiertenversammlung REGION LUZERN WEST
Ab dem 23. Juni 2020, 12.00 Uhr werden die Ergebnisse der Urnenabstimmung der Delegiertenversammlung 01/2020 auf der Website der REGION LUZERN WEST publiziert.


	Die REGION LUZERN WEST engagiert sich im Auftrag ihrer 28 Verbandsgemeinden für einen attraktiven Lebens- und Wirtschaftsraum im ländlich geprägten Westen des Kantons Luzern.
Alle Verbandsgemeinden haben gemeinsame Anliegen in raumrelevanten Bereichen wie Richtplan, Finanzausgleich, ÖV-Bericht, Bauprogramm für die Kantonsstrassen, Gesundheitsversorgung etc. Diese Anliegen in die politischen Prozesse einzubringen und zu vertreten ist eine zentrale Aufgabe der REGION LUZERN WEST. 
Eine zweite wichtige Aufgabe besteht darin, den Gemeinden der Region zukunftsweisende Impulse für die Entwicklung und Nutzung ihrer Potenziale zu vermitteln und konkrete Umsetzungsprojekte anzustossen. 
Drittens übernimmt die REGION LUZERN WEST Aufgaben, welche ihr der Kanton Luzern überträgt und setzt diese im Interesse der Region um.
Fazit: die Region Luzern West unternimmt alles, damit ihr Verbandsgebiet auch für die nächste Generation zum Leben und Arbeiten attraktiv ist.
Mehr über uns erfahren Sie auf www.regionwest.ch. 




Weitere Informationen erteilt gerne: Guido Roos, Geschäftsführer REGION LUZERN WEST
Telefon 041 490 02 80 / Mobil 079 459 65 49 / g.roos@regionwest.ch
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