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Medienmitteilung - Wolhusen, 17. Dezember 2020 
Sperrfrist bis 17.12.2020

[bookmark: _Hlk43382317]RLW - Aufgrund der Situation rund um Covid-19 musste auch die Delegiertenversammlung der REGION LUZERN WEST (RLW) vom Herbst 2020 auf schriftlichem Weg stattfinden. Die Delegierten des Gemeindeverbandes wurden über das Jahres- bzw. Mehrjahresprogramm sowie über den Finanzplan 2021 – 2015 informiert und konnten im Urnenverfahren über diese sowie über das Budget 2021 und die anstehenden Wahlen der REGION LUZERN WEST befinden.

Neuwahlen der Mitglieder der Verbandsleitung und der Kontrollstelle
Mit Fritz Lötscher, Escholzmatt-Marbach und Heini Walthert, Luthern, treten auf Ende Jahr 2020 zwei langjährige Mitglieder aus der Verbandsleitung RLW aus. Als Nachfolger wurden den Delegierten Beat Duss, Gemeindepräsident Escholzmatt-Marbach und Alois Huber, Gemeindepräsident Luthern zur Wahl vorgeschlagen. Die Delegierten waren mit diesem Vorschlag einverstanden und wählten diese zwei Kandidaten einstimmig. Die folgenden Verbandsleitungsmitglieder wurden bestätigt: Wendelin Hodel, Willisau (Präsident), Peter Bigler, Wolhusen, Andreas Dahinden, Schüpfheim, Franzsepp Erni, Ruswil, Carolina Rüegg, Sörenberg und Irma Schwegler-Graber, Willisau. Ebenfalls einstimmig wurde das neue Mitglied der Kontrollstelle, Josef Szalai, Gemeinderat Finanzen, Altishofen gewählt. Er tritt die Nachfolge des zurücktretenden Josef Mathis, Gemeindeammann, Egolzwil an. 
Die RLW gratuliert den Neugewählten sowie allen bestätigten Mitgliedern der Verbandsleitung und der Arbeitsgruppen und Netzwerke zu ihrer Wiederwahl.

Regionale Wasserversorgungsplanung
Der Kanton Luzern überträgt den regionalen Entwicklungsträgern im Kantonalen Richtplan die Aufgabe, periodisch die regionale Wasserversorgungsplanung zu überarbeiten. Das Projekt wurde von der RLW vor Jahren gestartet. In der Zwischenzeit wurden die technischen Konzepte der Zellen 2+, 4+, 5+ und Rottal+ bereinigt und definitiv fertiggestellt. Aktuell werden die Erkenntnisse der technischen Konzepte in einem regionalen Teilrichtplan zusammengefasst. Dieser Teilrichtplan umfasst das ganze Verbandsgebiet inklusiv die Luzerner Gemeinden im unteren Wiggertal sowie die Gemeinden Buttisholz und Grosswangen. Die RLW rechnet damit, dass der Entwurf des Regionalen Teilrichtplans Wasserversorgung bis im Herbst 2021 fertiggestellt werden kann.

Wege zur Hochbreitbandversorgung in der Region Luzern West
Die Schweiz hinkt in der Hochbreitbandversorgung im Vergleich zu anderen Ländern der Welt und Europas hinterher. In vielen Verbandsgemeinden der Region Luzern West ist die Hochbreitbandversorgung - selbst im Vergleich zum Schweizer Durchschnitt – noch ungenügender. 
Von dieser schlechten Ausgangslage sind in unserem Raum viele betroffen. Mit dem gestarteten Projekt „Wege zur Hochbreitbandversorgung will die RLW die Daten-Infrastruktur der Zukunft in unser Region verbessern und für die nächste Generation sicherstellen. Die aktuelle Covid-19 Situation hat die Notwendigkeit dieses Projekts noch deutlicher aufgezeigt. Das visionäre Ziel dieses Projektes ist es, die Grundlagen zu erarbeiten, um bis im Jahre 2025 jede Haushaltung in Verbandsgebiet der RLW mit Glasfaser erschlossen zu haben. In einem ersten Schritt wurden bei den Gemeinden in persönlichen Gesprächen Datenerhebungen gemacht, welche durch eine externe Fachperson durchgeführt wurden. Die nun vorhandenen Daten geben eine gute Übersicht über die Situation in den verschiedenen Gemeinden. Im ersten Quartal 2021 wird jede Verbandsgemeinde einen Bericht über das Ergebnis der Grobanalyse erhalten. Wir werden anfangs 2021 mit den Gemeinden besprechen, wie in dieser Thematik weiter vorgegangen werden soll.

Weitere Informationen zu diesem Projekt finden Sie auf unserer Webseite:
https://www.regionwest.ch/projekte-foerderinstrumente/eigene-projekte/news-detail/wege-zur-hochbreitbandversorgung-in-der-region-luzern-west/


Neue Mobilitätsstrategie der REGION LUZERN WEST
Gemeinsam mit den Verbandsgemeinden ist die RLW daran eine neue Mobilitätsstrategie zu entwickeln. Aufgrund der Covid-19 Situation mussten die zwei geplanten Workshops von Mai und Juni 2020 auf August und September 2020 verschoben werden, Bis Ende Jahr 2021 wird ein Entwurf der Mobilitätsstrategie vorliegen. Dieser Entwurf wird den Gemeinden anschliessend im Rahmen einer Vernehmlassung zur Stellungnahme zugestellt.

Weitere Informationen zu diesem Projekt finden Sie auf unserer Webseite; 
https://www.regionwest.ch/projekte-foerderinstrumente/eigene-projekte/news-detail/entwicklung-der-neuen-mobilitaetsstrategie-der-region-luzern-west/

Begleitung Erarbeitung kantonaler Richtplan
Im Kanton Luzern wird der kantonale Richtplan revidiert. Da dieser die Entwicklung des Kantons für die nächsten 10 - 20 Jahre vorgibt, ist dieses Planungsinstrument für die Gemeinden unserer Region von grosser Bedeutung. Die REGION LUZERN WEST hat mit einer Begleitgruppe ein Positionspapier erarbeitet und fordert darin eine Gliederung des Kantons in funktionale Räume.
(die Medien haben über dieses Positionspapier und den Kern- und Detailforderungen der RLW bereits berichtet).

Link zur Medienmitteilung:
https://www.regionwest.ch/aktuell/medien/unsere-medienmitteilungen/	

Link zu den Medien-Berichterstattungen: 
https://www.regionwest.ch/aktuell/medien/wir-in-den-medien/	


Abstimmungsergebnisse der Delegiertenversammlung REGION LUZERN WEST
Die Ergebnisse der Urnenabstimmung der Delegiertenversammlung 02/2020 sind auf der Website der REGION LUZERN WEST publiziert.

	[bookmark: _Hlk43387760]Die REGION LUZERN WEST engagiert sich im Auftrag ihrer 28 Verbandsgemeinden für einen attraktiven Lebens- und Wirtschaftsraum im ländlich geprägten Westen des Kantons Luzern.
Alle Verbandsgemeinden haben gemeinsame Anliegen in raumrelevanten Bereichen wie Richtplan, Finanzausgleich, ÖV-Bericht, Bauprogramm für die Kantonsstrassen, Gesundheitsversorgung etc. Diese Anliegen in die politischen Prozesse einzubringen und zu vertreten ist eine zentrale Aufgabe der REGION LUZERN WEST. 
Eine zweite wichtige Aufgabe besteht darin, den Gemeinden der Region zukunftsweisende Impulse für die Entwicklung und Nutzung ihrer Potenziale zu vermitteln und konkrete Umsetzungsprojekte anzustossen. 
Drittens übernimmt die REGION LUZERN WEST Aufgaben, welche ihr der Kanton Luzern überträgt und setzt diese im Interesse der Region um.
Fazit: die Region Luzern West unternimmt alles, damit ihr Verbandsgebiet auch für die nächste Generation zum Leben und Arbeiten attraktiv ist.
Mehr über uns erfahren Sie auf www.regionwest.ch. 



[bookmark: _Hlk43389136]Weitere Informationen erteilt gerne: Guido Roos, Geschäftsführer REGION LUZERN WEST
Telefon 041 490 02 80 / Mobil 079 459 65 49 / g.roos@regionwest.ch

Beilage:
Fotos der neugewählten Mitglieder der Verbandsleitung
· Beat Duss, Gemeindepräsident, Escholzmatt-Marbach
· Alois Huber, Gemeindepräsident, Luthern
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